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课题2     金属的化学性质
学习情景

在生活中有这样一个现象：绿豆在铁锅中煮了以后会变黑；苹果、梨子用铁刀切了以后表面也会变黑。这是为什么呢？这是因为绿豆、苹果、梨子与多种水果的细胞里，都含有鞣酸，鞣酸能和铁反应，生成黑色的鞣酸铁，所以会变黑。铁钉放时间长了会长出红色的铁锈，这又是铁与什么反应？产生了什么样的物质呢？在下面的学习中，我们会得到问题的答案。
学习目标

1、知道铁、铝、铜等常见金属与氧气的反应。

2、初步认识常见金属与盐酸、硫酸的置换反应，以及与盐溶液的置换反应，能用置换反应解释一些与日常生活有关的化学问题。

3、能用金属活动性顺序对有关的置换反应进行简单地判断，并能利用金属活动性顺序解释一些与日常生活有关的化学问题。

学习指导

1、 大多数金属都能与氧气发生反应生成对应的氧化物，但反应的难易和剧烈程度是不同的。
2、 不同的金属活泼程度不同，人们归纳和总结出了常见金属在溶液中的活动性顺序。在金属活动性顺序里，金属的位置越靠前，它的活动性就越强。
3、在金属活动性顺序里，位于氢前面的金属能置换出盐酸、稀硫酸中的氢。

4、 在金属活动性顺序里，位于前面的金属能把位于后面的金属从它们化合物的溶液里置换出来。

5、置换反应：由一种单质和一种化合物反应，生成另一种单质和另一种化合物的反应叫做置换反应。

基础训练

1. 下列物质在氧气中燃烧，能生成黑色固体物质的一组是（       ）。

① Mg    ② S    ③ Fe     ④ P      ⑤ Cu

A.①和③     B.只有③      C.③④⑤      D.③和⑤
2. 1989年世界卫生组织把铝确定为食品污染源之一，而应加以控制使用，铝在下列应用时应加以控制的是（      ）。

1 制铝合金 ② 制电线  ③ 制炊具 ④ 银色漆颜料 ⑤ 明矾净水 ⑥ 明矾与苏打制食品膨松制 ⑦ 易拉罐  ⑧ 氢氧化铝凝胶制胃舒平药品  ⑨ 包装糖果和小食品

A．③⑤⑧⑨   B 仅⑥⑧⑨      C  仅③⑤⑨       D  ③⑤⑥⑦⑧⑨
3.把一根洁净的铁钉放入稀硫酸中，下列叙述正确的是（　　）

①在铁钉表面产生气泡  ②溶液由无色逐渐变为浅绿色  ③铁钉的质量增加  ④溶液的质量减轻

A.②③        B.①②③          C.①②④            D.①②

4. 铁浸泡硫酸铜溶液中，观察到的现象描述正确的是（     ）。

A.有大量气体生成                      B. 溶液由蓝色变成黄色

C.铁表面有红色沉积物                  D.溶液由蓝色逐渐变成浅绿色

5.下列物质，不能由金属单质和盐酸直接反应生成的是（　　）

A.CuCl2           B.ZnCl2                     C.MgCl2                  D.FeCl2
6．以下叙述不正确的是（     ）

A.锌比铁活泼但把锌镀在铁表面能防止铁生锈   B.钛和钛合金是制飞机的理想材料

C.铝是地壳中含量最多金属元素   D.铜的化学性质不活泼，因此是制炊具的良好材料

7、要除去铜粉中混有的少量铁粉，下列物质不合适的是（　　）
A.稀硫酸                B.稀盐酸           C.CuSO4溶液           D.H2O
8、将金属x和y分别放入稀硫酸中，x溶解，y不溶解，将y放入z的化合物溶液中，y的表面析出z，则这三种金属的活动性有弱到强的顺序是（      ）

A.x>y>z         B.y>x>z             C.z>x>y            D.y>z>x  

9. 下列金属各1g，分别与足量稀盐酸反应，生成氢气最多的是 

A、Al        B、Mg        C、Fe        D、Zn
10.经研究发现，长期使用我国铁锅炒菜做饭，可有效减少缺铁性贫血，原因是                                               ；有经验的厨师在炒菜时还加入适量的食用醋，认为效果会更好，理由是                                    
11、判断下列各组物质能否发生反应？不能反应的说明理由，能反应的写出化学方程式

（1） 铜和稀盐酸                                                 
（2）铝和稀硫酸                                                       
（3）银和硫酸锌溶液                                                    
（4）铁和硫酸铜溶液                                                     
（5）镁和硝酸银溶液                                                      
（6）铜和氯化银固体                                                     
12.如何用化学方法除去下列物质中的杂质，（括号中为杂质）写出有关的化学反应方程式

（1）Fe（Fe2O3）                                                      ；

（2）Cu（Fe）                                                        ；

（3）FeSO4溶液（CuSO4）                                              ；
互动交流
1、“药金”又称为“愚人金”，实为铜、锌合金。由于“药金”外观与黄金相似，常被不法商贩用来冒充黄金牟取暴利。请你设计实验，证明实验台上的“药金”戒指是假黄金戒指。

方案一：                                                       
方案二：                                                          
2.下列是某种金属的部分性质。

	颜色、状态
	硬度
	密度
	熔点
	延展性
	导电、导热
	耐腐蚀

	银白色固体
	较硬
	4.5 g/cm3
	高
	好
	好
	好


该金属加入到稀盐酸中无气泡产生。

①试推断该金属的化学性质                         
②该金属可能有的几种用途是                       
③请自选化学试剂设计实验，探究该金属的化学活动性与铁比较的强弱。

	你的猜想
	验证方法
	现象
	结论

	  
	  
	  
	  


阅读材料

                    在金属活动性顺序里为什么包括氢
1865年，贝开托夫在实验的基础上，根据金属和金属离子间互相置换能力的大小，以及金属跟酸、跟水等反应的剧烈程度，首先确定了金属活动性顺序，在这个顺序里就已包括了氢。因为氢可以被位于它前面的金属从稀酸里置换出来，而氢也可以把位于它后面的金属，从它们的盐溶液里置换出来，而氢后面的金属不能从酸中置换出氢。这就是说，贝开托夫当时区分金属的活泼与不活泼，是以氢作为标准的。

当然，早期的化学家把金属跟酸、跟水等反应的剧烈程度作为衡量金属活动性大小的标志是不严格的。准确的方法是以金属的标准电极电势来比较金属的活动性大小，而标准电极电势也是以氢电极定为零作为标准来测定的。标准电极电势为负值的金属比氢活泼；标准电极电势为正值的金属活动性小于氢。

另外，氢的原子结构决定它在化学反应中表现出与碱金属具有相似的化学性质。例如，氢具有还原性，能和大多数非金属反应显示+1价；等等。

由于以上几个方面的原因，因此把氢排进了金属活动性顺序里。
活动探究

你学到了什么？
              与氧气反应
1.金属的      与盐酸、硫酸的反应：
化学性质

               与化合物溶液的反应：

2、置换反应：
3金属活动性顺序：
基础训练答案：

1.D  2.D  3.D  4.CD  5.A  6.D  7.D   8.A  9.A

10.有少量铁溶解在菜汁中被人吸收；加食醋可增加铁的溶解量，被人吸收量同时增多。

11.12略

互动交流：

1. 方案一：加稀盐酸，若有气泡产生，证明戒指是假的

方案二：加硫酸铜溶液，若戒指表面产生红色物质，证明戒指是假的

2、（1）不活泼，活动性在氢之后  （2）做导线、飞机轮船外壳等

（3）
	你的猜想
	验证方法
	现象
	结论

	活动性比铁弱
	加FeSO4（FeCl2）溶液
	金属表面没有铁析出
	 证明活动性没铁强 


